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Nur jedes 14. Unternehmen ist bereits DS-GVO-konform 
Wie weit ist Ihr Unternehmen bei der Umsetzung der Datenschutz-Grundverordnung 

zum aktuellen Zeitpunkt?  
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2 Basis: Alle Unternehmen ab 20 Mitarbeitern (2018: n=505 | 2017: n=507) | Quelle: Bitkom Research 
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Drei Viertel der Unternehmen werden nicht bis zum Stichtag fertig 
Wie weit wird Ihr Unternehmen mit der Umsetzung am 25. Mai sein? 

3 Basis: Alle Unternehmen ab 20 Mitarbeitern (n=505) | Quelle: Bitkom Research  

Weiß nicht/k.A. 

Vollständig umgesetzt 

Noch nicht begonnen 

Ganz am Anfang 

Teilweise umgesetzt 

Größtenteils umgesetzt 
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Von Auftragsdatenverarbeitung bis Zweckänderung 
Einige Neuerungen der DS-GVO 

Änderungen Anpassungsbedarf in Unternehmen 

Erweiterung Informationspflichten Datenschutzerklärungen anpassen 

Strengere Vorgaben für Einwilligungen  Einwilligungserklärungen anpassen 
 Prozess für Widerruf anpassen 
 Nationale Altersgrenzen (13-16 J.) beachten 

Ausweitung Meldepflichten bei Datenpannen Verfahren zur schnellen Meldung aller Verstöße einrichten 

Neuerungen bei Auftragsdatenverarbeitung Dokumentation der Verarbeitungstätigkeiten 

Neue Portabilitätsverpflichtung Verfahren zur Bereitstellung von Daten einführen 

Engere Auslegung der Zweckänderung Überprüfung und Berücksichtigung bei Bedarf 

Datenschutz-Folgenabschätzung bei »hohem Risiko  
für die Rechte und Freiheiten« der Betroffenen 

Verfahren zur Durchführung entwickeln 

Privacy by Design  Datenschutz bei Produktentwicklung berücksichtigen 

4 Quelle: Bitkom-FAQ https://www.bitkom.org/Bitkom/Publikationen/FAQ-zur-Datenschutzgrundverordnung.html 
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Rechtsunsicherheit und unklarer Aufwand als größte Herausforderungen 

Basis: Unternehmen, die sich mit der DS-GVO auseinandergesetzt haben oder die Umsetzung abgeschlossen haben (2018: n=461 | 2017: n=318) | 
Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research   
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Welches sind die größten Herausforderungen bei der Umsetzung der DS-GVO? 
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Basis: Unternehmen, die sich mit der DS-GVO auseinandergesetzt haben oder die Umsetzung abgeschlossen haben (n=461) | Antworten: „sehr aufwendig“ 
und „eher aufwendig“ | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 

Aufwendig: Löschkonzepte und Betroffenenrechte erfüllen 
Wie würden Sie den Umsetzungsaufwand dieser Maßnahmen bewerten? 
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Umsetzung ohne zusätzliche Mitarbeiter für viele nicht machbar 

Ja 
Ja, durch Umstrukturierungen 

mit dem bestehenden Personal 28% 

Ja, durch die Einstellung 

zusätzlichen Personals 11% 
39% 

Nein 
56% 

Haben Sie für die Umsetzung der DS-GVO zusätzliches Personal eingesetzt? 

Basis: Alle Unternehmen ab 20 Mitarbeitern (n=505) | Quelle: Bitkom Research 

Weiß nicht/k.A. 
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6 von 10 Unternehmen sehen dauerhaft Mehraufwand 
Rechnen Sie durch die DS-GVO dauerhaft mit mehr oder weniger Aufwand  
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7% 
Noch nicht damit 
beschäftigt 

Die Hälfte benötigt weiterhin externe Beratung 

Ja 

Ja, wir werden uns dauerhaft 

extern beraten lassen 14% 

Ja, wir werden nach Bedarf 

externe Beratung einkaufen 37% 

51% 35% 
Nein 

Planen Sie auch in Zukunft mit externer Beratung für die Umsetzung der DS-GVO? 

7% 
Weiß nicht/k.A. 

9 Basis: Alle Unternehmen ab 20 Mitarbeitern (n=505) | Quelle: Bitkom Research 
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49% 
Zunächst nur 
Verwarnungen 

4 von 10 Unternehmen wünschen sich längere Schonfrist 
Wie sollte mit Unternehmen verfahren werden, die nicht bis zum Stichtag fertig werden? 
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Weitere Schonfrist 

1% 
Sanktionen 
ausschöpfen 

9% 
Weiß nicht / k.A. 

Basis: Alle Unternehmen ab 20 Mitarbeitern  (n=505) | Quelle: Bitkom Research 
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Unternehmen sind gespalten über die Vor- und Nachteile  
Die Datenschutz-Grundverordnung… 
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Basis: Alle Unternehmen ab 20 Mitarbeitern (n=505) | Antworten: »stimme voll und ganz zu« und »stimme eher zu« | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: 
Bitkom Research 

… macht zahlreiche unserer    
    Geschäftsprozesse  
    komplizierter 

50% 

… bremst die Digitalisierung  
    der Wirtschaft 38% 

… ist ein Wettbewerbsnachteil  
    für europäische Unternehmen 34% 

… verhindert Innovationen in  
    der EU 27% 

… wird zu einheitlicheren  
    Wettbewerbsbedingungen  
    in der EU führen 

70% 

… wird weltweit Maßstäbe für     
    den Umgang mit personen-  
    bezogenen Daten setzen 

61% 

… ist ein Wettbewerbsvorteil  
    für europäische Unternehmen 51% 

… bringt unserem  
    Unternehmen Vorteile 43% 

+ 
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